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ЗАГАЛЬНА Х А Р А К Т Е Р И С Т И К А 

Актуальність. Баскетбол, на думку багатьох фахівців теорії спорту, 
наближений до того виду діяльності, де людина найбільш повно може реалізуватися 
як особистість. Безперечно, у зв'язку із цим даний вид спорту входить до числа 
найпопулярніших у світі. Це пов'язане з багатьма перевагами цієї гри - можливістю 
набрати велику кількість очок, високим рівнем фізичних зусиль спортсменів, 
широкими віковими межами, швидкістю зміни ігрових ситуацій (захист - напад). 
Наслідком цього є високий рівень прояву під час змагань фізичних і психологічних 
якостей, техніко-тактичних дій. Пошук спортсменів, які здатні до прояву таких 
властивостей і якостей, що необхідні для досягнення найвищих спортивних 
результатів, є актуальним протягом багатьох років. Важливість досліджень з цієї 
проблеми відбита в багатьох фундаментальних роботах, пов'язаних з відбором у 
спортивних іграх, що актуально на всіх етапах багаторічної підготовки 
(Л.В. Волков, 1981, 1986, 2010; В.М. Волков, В.П. Філін, 1983; В.М. Платонов, 
В.О. Запорожанов, 1990; В.М. Платонов, 2004 та ін.). 

Як підкреслено в роботах багатьох авторів (А.І. Вальтин, 1998; М.С. Бриль, 
1986, 2001; Л.Ю. Погілавський, 2004; А.В. Родіонов, 2004; Р.М. Загайнов, 2006), 
основне завдання відбору на етапі початкової підготовки полягає в пошуку 
обдарованих дітей, які виявляють здібності для досягнення високих результатів у 
баскетболі. Це пов'язане з тим, що досягти максимальних результатів у спорті 
можуть не всі спортсмени, а тільки ті, які мають задатки й здібності, що 
відповідають вимогам даного виду спорту - фізичним, техніко-тактичним, 
психологічним (В.М. Платонов, 2004; А.В. Родіонов, 2008; М.Г. Самойлов, 2009). 
Вивчаючи відбір на різних етапах багаторічної підготовки, дослідники (А. Ніколич, 
В. Параносич, 1984; А.В. Родіонов, В.І. Воронова, 1989 та ін.) підкреслюють, що 
проведення первинного відбору з урахуванням психологічних вимог сучасної гри 
обумовлює становлення спортивної майстерності баскетболістів на подальших 
етапах багаторічної підготовки й, відповідно, сприяє досягненню кращих 
спортивних результатів. 

Дослідження дозволили з 'ясувати важливі критерії для відбору в баскетбол на 
етапі початкової підготовки: морфологічні (В.М. Волков, 1983; Е.Г. Мартиросов, 
1989); медико-біологічні (В.Б. Шварц, С.В. Хрущов, 1984); психофізіологічні - тип 
темпераменту (Л.В. Волков, 1998, 2010); фізичні - швидкість, спритність тощо 
(Л.Ю. Поплавський, 2004). Матеріали стосовно особистісних особливостей 
баскетболістів, що є значущими на етапі початкової підготовки (В.З. Бабушкін, 
1986; С.Є. Шутова, 2000; Є.Р. Яхонтов, 2000), носять переважно загально описовий 
характер як окремих складових, без оцінки рівня їхнього прояву при відборі і 
взаємозв'язку з видами підготовленості. 

Наявні критерії первинного відбору баскетболістів не повною мірою 
відповідають психологічним вимогам спортивної діяльності, тому їх необхідно 
використовувати у комплексі з урахуванням особистісних особливостей, що 
дозволить підвищити ефективність процесу відбору й на подальших етапах 
багаторічної підготовки. 

ЧИТАЛЬНА ЗАЛА 
д ЛДУФК 

РСМЮТН 



Таким чином, визначення особистісних особливостей у юних спортсменів, що 
відповідають психологічній характеристиці сучасного баскетболу і дозволяють 
знаходити талановитих баскетболістів на етапі початкової підготовки, визначає 
актуальність даної роботи. 

Зв'язок роботи з науковими планами, темами. Дисертаційне дослідження 
виконане у відповідності зі "Зведеним планом НДР у сфері фізичної культури та 
спорту на 2001-2005 рр." Державного комітету молодіжної політики, спорту і 
туризму України при розробці теми 1.3.9: "Психологічні резерви особистості в 
процесі професійної підготовки фахівця сфери фізичного виховання та спорту" 
(номер державної реєстрації 010211006133). 

З 2006 до 2009 р. дослідження проводилися у відповідності зі "Зведеним 
планом НДР у сфері фізичної культури та спорту на 2006-2010 рр. " Міністерства 
України у справах сім'ї , молоді та спорту в межах теми 2.4.6. "Психологічні 
проблеми підготовки й розвитку суб'єктів спортивно-педагогічної діяльності в сфері 
фізичного виховання та спорту" (номер державної реєстрації 010613010780). 

Роль автора полягає у визначенні комплексу особистісних особливостей юних 
спортсменів і їхній оцінці у зв'язку з відбором баскетболістів на етапі початкової 
підготовки. 

Мета роботи - науково обґрунтувати відбір баскетболістів з урахуванням 
їхніх особистісних особливостей на етапі початкової підготовки. 

Завдання дослідження: 
1. Провести теоретичний аналіз спеціальної літератури й досвіду передової 

практики щодо відбору баскетболістів з урахуванням їхніх особистісних 
особливостей. 

2. Визначити особистісні особливості баскетболістів, значущі для їхнього 
відбору в групи попередньої базової підготовки. 

3. Виявити взаємозв'язок особистісних особливостей і наявних критеріїв 
відбору баскетболістів. 

4. Науково обґрунтувати критерії відбору баскетболістів на етапі початкової 
підготовки з урахуванням їхніх особистісних особливостей. 

5. Розробити практичні рекомендації щодо використання особистісних 
особливостей баскетболістів, які дозволяють підвищити ефективність відбору на 
етапі початкової підготовки. 

Об'єкт дослідження - процес відбору на етапі початкової підготовки 
баскетболістів. 

Предмет дослідження - особистісні особливості спортсменів, як критерій 
відбору для занять баскетболом на етапі початкової підготовки. 

Методи досліджень: теоретичний аналіз даних спеціальної літератури й 
досвіду передової практики; педагогічне тестування; педагогічне спостереження; 
метод експертних оцінок; психодіагностичні методи; методи математичної 
статистики. 

Наукова новизна роботи представлена у таких положеннях: 
- у п е р ш е визначені критерії відбору баскетболістів на етапі початкової 

підготовки з урахуванням їхніх особистісних особливостей; 



з 

- уперше визначений комплекс особистісних особливостей баскетболістів на 
етапі початкової підготовки у взаємозв'язку з показниками їх фізичної, технічної й 
ігрової інтегральної підготовленості; 

- у п е р ш е визначені кількісні характеристики особистісних особливостей 
баскетболістів, значущі для відбору на етапі початкової підготовки; 

- виявлені періоди, що є сприятливими на етапі початкової підготовки для 
комплексної психодіагностики особистісних особливостей, у зв'язку з їхньою 
найбільшою значущістю щодо фізичної, технічної й ігрової інтегральної 
підготовленості баскетболістів; 

- д о п о в н е н і наявні критерії відбору на етапі початкової підготовки 
психологічними показниками; 

- розширені наукові знання про зміст структури особистісних особливостей 
баскетболістів і їх значення для відбору на етапі початкової підготовки. 

Практична значущість отриманих результатів полягає в розробці 
практичних рекомендацій з діагностики комплексу особистісних особливостей 
баскетболістів, що дозволяють підвищити ефективність первинного відбору в 
баскетболі. Використання науково обгрунтованих критеріїв відбору на основі 
психологічних показників баскетболістів на етапі початкової підготовки спортивного 
резерву рекомендовано, як орієнтир для акцентованої роботи з метою вдосконалення 
тренувального процесу в Д Ю С Ш . Отримані в результаті досліджень дані можуть 
бути використані при читанні лекцій на курсах підвищення кваліфікації тренерів з 
баскетболу й для студентів вищих навчальних закладів сфери фізичної культури та 
спорту. Окрім того, використання особистісних особливостей, значущих для 
успішної спеціалізації баскетболістів, дає можливість тренерові, з огляду на 
психологічні особливості окремих спортсменів і педагогічні основи навчального 
процесу, корегувати розвиток тих окремих властивостей і якостей їхньої особистості, 
що ефективно впливають на становлення спортивної майстерності. 

З урахуванням виду спортивної гри, результати досліджень можуть бути 
також використані тренерами інших видів спорту на етапі початкової підготовки. 
Результати досліджень впроваджені в роботу С Д Ю С Ш О Р № 12 (м. Запоріжжя) і 
баскетбольної школи "Країна Баскетболія" (м. Черкаси), у теоретичний курс 
"Спортивні ігри" при підготовці бакалаврів і магістрів факультету здоров'я, спорту й 
туризму в Гуманітарному університеті "З ІДМУ" і Класичному приватному 
університеті, що підтверджується відповідними актами впровадження. 

Особистий внесок здобувана в розробку досліджуваної наукової проблеми 
полягає у формулюванні мети, завдань, напрямку дослідження, визначенні 
структури роботи, організації та проведенні дослідження, обробці, інтерпретації та 
впровадженні результатів дослідження, складанні практичних рекомендацій і 
узагальненні висновків. 

Апробація результатів дисертаційного дослідження. Результати 
дослідження доповідалися на кафедральних, республіканських і міжнародних 
конференціях. За матеріалами дослідження зроблено вісім доповідей: на 
Міжнародних конференціях "Молода спортивна наука України" (Львів, 2005, 2007); 



4 

III Міжнародній науковій конференції "Фізична культура, спорт та здоров'я нації" 
(Вінниця, 2004); II Міжнародній науково-методичній конференції "Духовне 
відродження фізичної культури та спорту" (Донецьк, 2005); IX Міжнародному 
науковому конгресі "Олімпійський спорт і спорт для всіх" (Київ, 2005); міжнародній 
науково-практичній конференції «Рудіковські читання» (Москва, 2009); щорічних 
республіканських науково-методичних конференціях кафедри теоретичних основ 
фізичної культури ГУ "ЗІДМУ", кафедри психології й педагогіки НУФВСУ ( 2003-
2009 рр.). 

Публікації. Основні положення дисертації викладені в дев'яти опублікованих 
роботах, з них сім статей - у науково-теоретичних журналах і збірках робіт, 
затверджених ВАК України. 

Структура й обсяг дисертації. Дисертаційна робота викладена на 
180 сторінках основного тексту: складається зі вступу, п'яти розділів, практичних 
рекомендацій, висновків та додатків. Список використаних літературних джерел 
вміщує 245 назв, 27 з яких - іноземні. Дисертація ілюстрована 51 таблицею й 
11 рисунками. 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ 

У вступі обгрунтована актуальність проблеми; визначені об'єкт, предмет, мета 
й завдання дослідження; розкриті новизна й практична значущість роботи, 
показаний особистий внесок здобувача; зазначені напрями апробації результатів 
дослідження й кількість публікацій, у яких викладені основні положення 
дисертаційної роботи. 

У першому розділі «Сучасний баскетбол і особистісні особливості 
баскетболістів, значущі для відбору на етапі початкової підготовки» 
проаналізовані й узагальнені роботи вітчизняних та іноземних авторів, визначені 
основні напрями дисертаційного дослідження. Розкрито сутність сучасних 
психологічних вимог баскетболу до прояву особистісних особливостей 
баскетболістів щодо процесу відбору на етапі початкової підготовки. 

У розділі наведені наявні положення організаційно-методичного підґрунтя 
побудови відбору баскетболістів на етапі початкової підготовки у зв'язку з 
комплектуванням груп попередньої базової підготовки. Проаналізовано основні 
критерії оцінки перспективності баскетболістів на етапі початкової підготовки 
відповідно до рівня їх фізичної й технічної підготовленості. У розділі представлені 
психологічні характеристики успішних баскетболістів, що є орієнтиром для 
виявлення перспективних спортсменів. Проведено аналіз психологічних показників, 
що складають особистісні особливості баскетболістів, важливі для відбору на етапі 
початкової підготовки. 

Представлений аналіз показує, що наявні науково обгрунтовані критерії 
визначення перспективності спортсменів для занять баскетболом на етапі 
початкової підготовки складаються з показників антропометрії, фізичної й технічної 
підготовленості. Наявний на сьогодні перелік, що містить психологічні параметри, 
які характеризують особистісні особливості баскетболістів як важливі для їхнього 



5 

відбору в групи попередньої базової підготовки й для їхньої подальшої успішності в 
спорті, носить описовий і епізодичний характер. Значущі ж для відбору 
баскетболістів психологічні характеристики усе ще не мають кількісної і якісної 
оцінки. 

У другому розділі «Методи й організація досліджень» описані й 
обгрунтовані необхідні дослідницькі методи, що відповідають обраним об'єкту, 
предмету, меті, завданням і напрямам дослідження; подано інформацію про 
організацію досліджень. У процесі їхнього проведення здійснювалися: аналіз 
літературних джерел і досвіду передової практики, педагогічний контроль (фізичної 
й технічної підготовленості), педагогічне спостереження (для аналізу ігрової 
інтегральної підготовленості), експертна оцінка, методи психодіагностики, методи 
математичної статистики. 

Дослідження було умовно розділене на три послідовних етапи. 
На першому етапі (2002-2003 рр.) були вивчені, проаналізовані й узагальнені, 

відповідно до напряму досліджень, дані спеціальної літератури й досвіду передової 
практики в аспекті відбору спортсменів для занять конкретним видом спорту, 
визначені структура й загальна концепція роботи, мета, завдання, об'єкт і предмет 
дослідження, підібрані відповідні методи для рішення поставленої проблеми. 

На другому егані (2004-2007 рр.) дослідження було спрямоване на виявлення 
комплексу особистісних особливостей спортсменів, найбільш значущих для відбору 
в баскетбол. Були вивчені особистісні характеристики баскетболістів, що 
обумовлюють властиві їм особливості й складові комплексу значущих показників 
для відбору в секцію баскетболу. Представлене наукове обгрунтування отриманого 
комплексу особистісних особливостей баскетболістів як критерію відбору на етапі 
початкової підготовки. 

Третій етап дослідження (2008-2009 рр.) проводився з урахуванням 
результатів даних попередніх етапів: було проведено аналіз, узагальнення наявних 
результатів, зроблено загальні висновки по роботі й зіставлення отриманого 
матеріалу із уже наявними даними досліджень інших авторів, а також були 
розроблені практичні рекомендації з відбору баскетболістів на етапі початкової 
підготовки з урахуванням їхніх особистісних особливостей. 

Дослідження проводилося на базі СДЮСШОР № 12, ОДЮСШОР, УВК-110 і 
спортивного клубу ГУ «31ДМУ» (м. Запоріжжя), у яких взяло участь 40 
баскетболістів. Дослідження носило лонгітюдинальний характер (протягом трьох 
років), - спортсмени пройшли навчання, починаючи з 10-річного віку, до досягнення 
ними 12-річного віку, і охопило етапи початкової й попередньої базової підготовки. 

У третьому розділі «Особистісні особливості баскетболістів, значущі для 
відбору на етапі початкової підготовки» представлені результати досліджень 
взаємозв'язку прояву особистісних особливостей і показників фізичної, технічної й 
ігрової інтегральної підготовленості баскетболістів у віці 10, 11 і 12 років. 
Показники контролю основних видів підготовленості визначені відповідно до вимог 
навчальної програми для спеціалізованих шкіл з баскетболу. 

Психологічні показники, важливі для відбору баскетболістів, визначалися 
методом експертної оцінки. Ними виявилися такі: мислення вербально-логічне, 
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мислення образне, рівень інтелектуального розвитку, ефективність і точність роботи 
уваги, швидкість переробки інформації в зорово-руховій системі, вольові якості 
(цілеспрямованість, сміливість, рішучість, наполегливість), особистісна 
тривожність, агресивність фізична. При вирішенні завдань нашого дослідження 
установлено, що кількість таких значущих показників особистісних особливостей, 
які проявляють достовірні зв'язки з основними видами підготовленості й дозволяють 
підвищити ефективність відбору, обмежена. 

Аналіз результатів досліджень взаємозв'язків особистісних особливостей і 
показників видів підготовленості, проведених на етапі початкової підготовки, 
дозволив виявити такі особливості. 

Згідно з отриманими даними, рівень інтелектуального розвитку порівняно з 
іншими показниками, що становлять значущі особистісні особливості для фізичної, 
технічної й ігрової інтегральної підготовленості, найвищі значення коефіцієнтів 
кореляції проявляє в 12 років, після закінчення навчання на етапі початкової 
підготовки (г = 0,68, р < 0,01). Більш високі результати в групі спортсменів на 
другому році підготовки можуть бути обумовлені набуттям навички баскетбольних 
рухових дій у процесі навчання й опануванням автоматизованого керування рухами 
(рухових навичок) порівняно з першим роком, коли тільки формуються знання й 
рухові вміння. При цьому необхідно підкреслити, що рівень інтелектуального 
розвитку з усіма видами підготовленості проявляє високі значення взаємозв'язку 
(г = 0,65, р < 0,01; г = 0,58, р < 0,01) вже на перших заняттях і зберігає цей рівень 
протягом всього етапу початкової підготовки, що дозволяє стверджувати про 
необхідність проведення психологічної діагностики цього показника у 
баскетболістів, починаючи з 10-річного віку. 

Виявлені кореляційні залежності (г = 0,50, р < 0,01) виразності вербально-
логічного мислення дозволяють відзначити збільшення його значущості для 
навчання баскетболістів на етапі початкової підготовки. Максимальні значення 
даних зв'язків спостерігаються після завершення дворічного навчання, що саме 
собою свідчить про зародження оперативного мислення на цьому етапі підготовки, 
стосовно характерних ігрових моментів, що відповідають специфіці ігрових 
взаємодій баскетболістів. 

Аналіз даних кореляційних зв'язків між показниками уваги й рівнем 
підготовленості баскетболістів вказує на значущість впливу саме швидкості 
переробки інформації в зорово-руховій системі, ефективності й точності роботи, яка 
потребує значної уваги, на технічну (г = 0,49, р < 0,01) й ігрову інтегральну 
підготовленість (п=0,50, р<0,01). Виявлений високий рівень взаємозв'язку показників 
уваги у баскетболістів, починаючи з 11-річного віку, безпосередньо продиктований 
значною роллю даного психологічного компонента в успішному виконанні 
технічних дій, прийомів і базових групових взаємодій під час гри в міні-баскетбол. 
Оскільки вміння ефективно сприймати великий обсяг інформації, точно оцінювати й 
швидко її переробляти в зорово-руховій системі особливо важливе в ігрових 
ситуаціях на всіх етапах багаторічної підготовки, тому й найвищі значення 
взаємозв'язків цих показників уваги спостерігаються в баскетболістів уже після 
закінчення першого року навчання. 
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Вивчення прояву особпстісної тривожності на етапі початкової підготовки 
баскетболістів не встановило достовірного зв'язку з показниками фізичної 
підготовленості. Визначення рівня фізичної підготовленості у дітей не асоціюється з 
досягненням баскетбольних успіхів, тому, якщо не акцентувати їхню увагу на 
значущості виконання тесту, то переживання й інші внутрішні психологічні 
фактори, що впливають на результат, у юних спортсменів не проявляються. 

Результати взаємозв'язків між особистісною тривожністю в 10-12 років у 
баскетболістів і показниками технічної підготовленості, які характеризують 
успішність влучення із ближньої дистанції, показують високий рівень залежностей 
(г=0,60, р<0,01) протягом усього періоду початкової підготовки, що відбиває велике 
значення цього психологічного показника як одного із ключових технічних 
прийомів у баскетболістів. Інші показники технічної підготовленості (комплексний 
тест і обертання м'яча) проявляють нижчий рівень взаємозв'язку з особистісною 
тривожністю відповідно в 10 років - на рівні г=0,39 (р<0,05), г=0,40 (р<0,05), в 11 
років - г=0,36 (р<0,05), г=0,35 (р<0,05) і в 12 років - г=0,41 (р<0,05). Це пов'язане з 
тим, що в групах початкової підготовки дітям не ставлять завдань, мета яких — 
результат, а ставлять завдання, пов'язані з виконанням дії, тому в таких вправах 
вони не відчувають «тиск» особпстісної відповідальності. 

Дані результатів взаємозв'язків вольової активності й показників видів 
підготовленості дозволили виявити стержневі якості в баскетболістів на етапі 
початкової підготовки, які беруть участь у процесі становлення фізичної й техніко-
тактичної підготовленості, що вказує на виняткову їх значущість для первинного 
відбору, а саме: цілеспрямованості, сміливості, рішучості й наполегливості. 

Результати дослідження фізичної агресивності в баскетболістів стосовно 
їхнього взаємозв'язку з видами підготовленості показали негативні значення, що 
свідчить про важливість участі гравців в усвідомленому контролі й оцінці власних 
дій, - це допомагає спортсменові в набутті почуття впевненості й, як результат, 
формує власну самооцінку. 

Виявлені кореляційні залежності, що відбивають взаємовплив ряду психологічних 
показників і даних педагогічного контролю, сформованих з урахуванням використання 
їх для визначення доцільності спортивного вдосконалення в баскетболі, підтвердили 
наявність важливих для відбору баскетболістів особистісних особливостей, які значною 
мірою детерміновані успішністю в опануванні фізичної, технічної й ігрової підготовки, 
та відповідають сучасним вимогам баскетболу. 

Показники, виділені в якості найбільш значущих особистісних особливостей для 
відбору баскетболістів, як показує тенденція їхнього розподілу, дозволяють зробити 
висновок про те, що найбільш достовірна діагностика особистісних проявів, за 
винятком рівня інтелектуального розвитку, що мав високий рівень зв'язків протягом 
всього етапу початкової підготовки, можлива й рекомендована після першого року 
навчання. 

У четвертому розділі «Обгрунтування критеріїв відбору баскетболістів на 
етапі початкової підготовки з урахуванням їхніх особистісних особливостей», у 
ході рішення поставлених завдань визначали ефективність обраних психологічних 
показників як значущих критеріїв для проведення відбору баскетболістів після 
закінчення егапу початкової підготовки й прогнозу для формування груп 
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баскетболістів попередньої базової підготовки. Для визначення результатів прояву 
психологічних показників виявлені кількісні та якісні критерії оцінки рівня 
особистісних особливостей баскетболістів у 11-12-річному віці у період закінчення 
етапу початкової підготовки (табл. 1). 

Таблиця І 
Кількісні та якісні критерії оцінки прояву особистісних особливостей 

баскетболістів 11-12 років (п=39) 

Показники 

Рівень прояву особистісних особливостей, бали 

Показники Низький, 
2 

Середній, 
3 

Вище за 
середній, 

4 

Високий, 
5 

Мислення вербально-
логічне спеціальне 

нижче 9,0 9,1 - 13,8 13 ,9 -20 ,9 21,0 і вище 

Рівень інтелектуального 
розвитку 

нижче 80 80,1 - 97,5 97 ,6- 114,9 115 і вище 

Ефективність уваги 
нижче 
0,630 

0,631 -0 ,710 0 ,711-
0,8120 

0,813 і вище 

Швидкість переробки 
інформації у зорово-

руховій системі 
нижче 0,63 0,64 - 1,04 1,05 - 1,61 1,62 і вище 

Точність роботи на увагу 
нижче 
0,869 0,870 - 0,939 

0, 940-
0,995 

0,996 і вище 

Цілеспрямованість нижче 21,3 2 1 , 4 - 2 7 , 0 27,1 - 37,6 37,7 і вище 
Сміливість нижче 17,9 18 ,0 -25 ,4 2 5 , 5 - 3 1 , 9 32,0 і вище 
Рішучість нижче 20,5 20,6 - 30,9 40,0 - 40,8 40,9 і вище 

Наполегливість нижче 20,0 20,1 - 26,5 26,6 - 35,1 35,2 і вище 

Агресивність фізична вище 36,3 36,2 - 29,5 2 9 , 6 - 2 3 , 4 23,3 і нижче 

Особистісна тривожність нижче 10,2 1 0 , 3 - 15,7 1 5 , 8 - 2 1 , 0 21,1 і вище 

З метою об'єктивізації висновку про рівень прояву особистісних особливостей 
баскетболістів розроблені кількісні та якісні критерії їхньої оцінки (відповідна 
шкала представлена в табл. 2). Використання зазначених шкал дозволяє оцінити 
рівень прояву особистісних особливостей, значущих для відбору баскетболістів на 
етапі початкової підготовки. 

Таблиця 2 
Шкала оцінок рівня прояву особистісних особливостей 

баскетболістів 11-12 років 

Вік 
11-12 років 

Рівень прояву, бали 
Вік 

11-12 років низький, 
2 

середній, 
3 

вище за 
середній, 4 

високий, 
5 

Сума балів особистісних 
особливостей 

нижче 28,8 2 8 , 9 - 3 5 , 5 3 5 , 6 - 4 2 , 2 42,3 і вище 
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Не залежно від результатів відбору, за підсумками наявних критеріїв (фізичної 
й технічної підготовленості) і відбору з урахуванням особистісних особливостей для 
визначення ефективності процесу відбору, всі баскетболісти групи початкової 
підготовки після навчання протягом двох років були переведені на наступний етап 
багаторічної підготовки - попередній базовий. 

Для остаточного висновку про ефективність відбору на етапі початкової 
підготовки з урахуванням особистісних особливостей порівнювалися наявні оцінки 
успішності в офіційних іграх на етапі попередньої базової підготовки серед тих 
баскетболістів, які не пройшли відбір за оцінками фізичної й технічної підготовленості 
або за оцінкою рівня прояву їхніх особистісних особливостей (табл. 3). 

Таблиця З 
Підсумкові оцінки баскетболістів після закінчення етапу початкової підготовки 

(які не п р о й ш л и відбір) (п=13) 

Етан багаторічної підготовки 

Початковий Попередній 
базовий 

баскетболістів Оцінка 
Підготовленість Рівень Підготовленість 

Фізична Технічна Середня 
оцінка 

Особистісні 
особливості 

Ігрова 
інтегральна 

1 2,8 2,9 2.9 
В и щ е за 
середній 

4,2 

2 4,5 4,1 4,3 Низький 3,0* 
3 4,5 4,3 4,4 Низький 3,0* 
4 2,1 2,6 2.4 Високий 4,4 
5 4,8 4,6 4.7 Низький 2,8* 

6 2,7 3,1 2.9 
В и щ е за 
середній 4,1 

7 4,0 3,3 3,7 1 Іизькин 2,8* 

8 2,2 3,1 2.7 
Вище за 
середній 

4,2 

9 2,5 2,9 2,7 
Вище за 
середній 

4,0 

10 2,7 2,8 2,8 Середній 2,7* 
11 4,5 4,2 4,4 Низький 2,9* 
12 3,0 2,1 2.6 Середній 2,8* 
13 2,8 2,7 2,8 Низький 2,5* 

Примітки: сірим кольором виділені результати, які не відповідають вимогам до відбору після 
закінчення етапу початкової підготовки; *- результати ігрової інтегральної підготовленості на 
етапі попередньої базової підготовки, що не відповідають рівню, необхідному для продовження 
навчання 
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Порівняльний аналіз результатів підсумкового відбору баскетболістів, які не 
рекомендовані до продовження занять у групах попередньої базової підготовки, 
відповідно до результатів або їх фізичної й технічної підготовленості, або прояву 
їхніх особистісних особливостей, дозволив визначити 13 таких баскетболістів. 
Отримані результати свідчать про таке: 1) із всіх баскетболістів один спортсмен має 
низькі оцінки рівня прояву особистісних особливостей, а також фізичної, технічної 
й ігрової інтегральної підготовленості; 2) в одинадцяти із тринадцяти баскетболістів 
збігаються оцінка особистісних особливостей з оцінкою рівня їх ігрової інтегральної 
підготовленості; 3) в одинадцяти із тринадцяти спортсменів не збігаються оцінка 
фізичної й технічної підготовленості з оцінкою їх ігрової інтегральної 
підготовленості. 

Такі дані дозволяють зробити висновок про те, що кількість позитивних 
висновків щодо відбору з урахуванням особистісних особливостей припадає у 
співвідношенні одинадцять із тринадцяти (84,6 %), тоді як позитивних висновків 
відносно відбору за підсумками оцінки фізичної й технічної підготовленості -
чотири із тринадцяти (31,0 %). Це вказує на розходження в ефективності 
використання критеріїв відбору особистісних особливостей і показників фізичної й 
технічної підготовленості. 

Виявлені співвідношення характеризують ефективність відбору, яку можна 
відобразити у відсотковому вираженні: 84,6 % - позитивні висновки про ухвалення 
рішення при відборі з урахуванням особистісних особливостей баскетболістів; 
31,0% - позитивні висновки про ухвалення рішення при відборі на підставі оцінки 
фізичної й технічної підготовленості баскетболістів. 

Необхідно підкреслити, що використання особистісних особливостей для 
відбору, у зв'язку з їх більшою, ніж показники фізичної й технічної підготовленості, 
ефективністю, не виключає використання останніх як критеріїв відбору. Навпаки, 
найбільший ефект для відбору на етапі початкової підготовки дає тільки їхнє 
комплексне використання. 

Протягом навчання баскетболістів на етапі початкової підготовки у віці 10, 11 
і 12 років були отримані дані, що дозволили виявити факторну структуру, 
обумовлену показниками особистісних особливостей спортсменів, а також 
показниками їх фізичної, технічної та ігрової інтегральної підготовленості, які 
важливі як для процесу навчання, так і для визначення перспективності тих, хто 
навчається. Виявлені комплекси характеризуються п'ятьома факторами з високим 
загальним внеском у структуру на рівні 75,1% в 10 років (рис. 1), 8 2 , 8 % - в 11 років 
(рис. 2), 8 7 , 1 % - у 12 років (рис. 3). 

Отримані факторні структури баскетболістів 10-12 років залишаються 
стабільними у збільшенні внеску кожного фактора протягом двох років навчання, 
зберігаючи при цьому свою спрямованість, що характеризується комплексом 
складових її показників, які свідчать про значущість їх як критеріїв для проведення 
відбору серед юних баскетболістів після закінчення етапу початкової підготовки. У 
формуванні першого фактора беруть участь, в основному, більшою мірою 
показники ігрової інтегральної й технічної підготовленості, а фізичної - меншою. 
Цей фактор названий «когнітивно-вольові прояви у грі», оскільки показники 
зазначених видів підготовленості взаємозалежно проявляються в комплексі з типами 
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мислення, рівнем інтелектуального розвитку, ефективністю уваги, швидкістю 
переробки інформації в зорово-руховій системі, вольовими якостями 
цілеспрямованості, рішучості, сміливості й фізичною агресивністю. 

6 
24,9% 

4 
11,4% 

5 
1 1 , 2 % 

2 
16,3% 

14,2% 

Рис. 1. Факторна структура особистісних особливостей баскетболістів 10 років на 
етапі первинного відбору: 

1 - когнітивні прояви у грі; 2 - особистісна тривожність; 
З - вольовьі прояви; 4 - комунікативність; 5 - навчання і виховання; 
6 - інші особливості 

Характерним є те, що протягом усього етапу початкової підготовки даний 
фактор є провідним, вирізняється найбільшим внеском (в 10 років - 22,0%, в 11 
років - 27,2%, у 12 років - 30,6%) і стабільністю змісту показників особистісних 
особливостей. 

14,3% 

Рис. 2. Факторна структура особистісних особливостей баскетболістів 11 років на 
етапі первинного відбору: 

І - когнітивні прояви у грі; 2 - соціальна активність; 
З - вольові прояви; 4 - лідерство; 5 - навчання і виховання; 
6 - інші особливості 
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Стабільність структури провідного фактора особистісних особливостей юних 
баскетболістів «когнітивно-вольові прояви у грі» дозволяє використовувати його 
детермінанти (психологічні показники) як значущі критерії для первинного відбору 
баскетболістів. 

Другий фактор, що має внесок у загальну дисперсію вибірки 17,4% (рис. 3), 
характеризується трохи іншими показниками особистісних особливостей (фізична 
агресивність, особистісна тривожність, екстровертованість, спонтанність), має 
найменування «лідерство», що відповідає вмінню баскетболістів не тільки 
поєднувати індивідуальні прояви з командними діями, але й бажання підкорятися 
командним вимогам. Таким чином, комплекс цих проявів, що становлять 
особистість юних баскетболістів, носить соціальну спрямованість уже на етапі 
початкової підготовки у процесі навчання баскетболу. 

1 4 , 2 % 

Рис. 3. Факторна структура особистісних особливостей баскетболістів 12 років 
на етапі первинного відбору: 

1 - когнітивно-вольові прояви у грі; 2 - лідерство; 3 - вольові прояви; 
4 - комунікативність; 5 - навчання й виховання; 6 - інші особливості 

Комплекс особистісних проявів, що складає третій фактор із внеском у 
загальну дисперсію вибірки 14,2%, становлять такі показники як наполегливість, 
інтровертованість, ефективність уваги, які дозволяють у такому поєднанні 
концентрувати свої вольові зусилля на розвитку фізичних якостей і технічної 
підготовленості, що є передумовами для успішності в грі. 

Результати вивчення комплексу показників, що становлять четвертий фактор, 
названий нами «комунікативність», показали поєднання екстровертованості, 
фізичної агресивності, швидкості переробки інформації в зорово-руховій системі, 
самостійності, почуття провини. Виходячи з того, що хоча внесок цього фактора у 
факторну структуру порівняно з першим трохи нижчий (12,6%), однак його складові 
виявляють сталість протягом всього етапу початкової підготовки, що дозволяє 
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характеризувати його, як важливий для досягнення успіху й необхідний при 
опануванні видів підготовленості баскетболістами (рис. 3). 

Після закінчення навчання на етапі початкової підготовки баскетболістів 
визначена факторна структура особистісних особливостей і показників видів 
підготовленості , внесок яких склав 87 ,1% (табл. 4). 

Таблиця 4 
Факторна структура особистісних особливостей і показників видів 

підготовленості баскетболістів 12 років 

Фактор Назва факторів 
Внесок 

фактора у 
дисперсію, % 

Складові фактора 

1 Когнітивно-
вольові прояви 

у грі 

30,6 

• ігрова інтегральна підготовленість 
• технічна й фізична підготовленість 
• мислення 
• інтелектуальний розвиток 
• ефективність уваги 
• швидкість переробки інформації в зорово-

руховій системі 
• цілеспрямованість 
• рішучість 
• сміливість 
• фізична агресивність 

2 Лідерство 

17,4 

• фізична агресивність 
• особистісна тривожність 
• екстровертованість 
• спонтанність 

3 Вольові 
прояви 14,2 

• наполегливість, сміливість, рішучисть 
• інтровертованість 
• ефективність уваги 

4 Комунікати-
вність 

12,6 

• екстровертованість, лабільність 
• фізична агресивність 
• швидкість переробки інформації в зорово-

руховій системі 
• самостійність 
• почуття провини 

5 Навчання і 
виховання 

12,3 

• мислення спеціальне 
• точність уваги 
• сензитивність 
• особистісна тривожність 
• витримка 

6 Інші фактори 12,9 інші особистісні особливості 
Сумарний внесок 
факторів, % 

100,0 

Зрозуміло, що такі особистісні характеристики баскетболістів, як мислення 
вербально-логічне, рівень інтелектуального розвитку, особистісна тривожність , 
цілеспрямованість, рішучість, сміливість, швидкість переробки інформації в зорово-
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руховій системі, ефективність і точність роботи уваги, фізичної агресивності 
складають показники, використання яких забезпечує можливість визначення серед 
спортсменів найбільш перспективних (табл. 4). 

Отримані результати і їхній аналіз дозволили розробити практичні 
рекомендації для проведення відбору баскетболістів на етапі початкової підготовки 
з урахуванням особистісних особливостей як критерію визначення придатності 
спортсменів для навчання на етапі попередньої базової підготовки у зв'язку з 
доцільністю їх подальшого спортивного вдосконалення в даному виді спорту. 

У п'ятому розділі дисертаційної роботи «Аналіз і узагальнення результатів 
дослідження» охарактеризований ступінь вирішення завдань, що дало можливість 
одержати три групи даних: підтверджувальні, доповнюючі і абсолютно нові. 

Результати наших досліджень підтверджують дані А. Ніколича, В. Параносича 
(1984), М.С. Бриля (2001), С.Г. Строкача (2008) про необхідність пошуку 
психологічних показників, що створять завершений комплекс, значущий для 
проведення відбору баскетболістів на етапі початкової підготовки. 

Аналіз отриманих даних також дозволяє підтвердити думку фахівців про те, 
що одним з головних завдань тренера на цьому етапі підготовки є виявлення 
інтересу до спорту й бажання у спортсменів тренуватися й удосконалюватися в 
обраному виді спорту (В.М. Гілатонов, 1997) і формування в них мотивації до 
систематичних занять баскетболом (В.І. Воронова, 2007). 

Наші результати, що характеризують взаємозв'язок мислення й видів 
підготовленості баскетболістів у 10-12-річному віці, узгоджуються з дослідженнями 
Е.Р. Яхонтова (1989), що мають надзвичайну значущість не тільки для тренувальної 
діяльності баскетболістів, але й для відбору. Окрім того, аналіз досліджень дозволив 
доповнити й уточнити точку зору Е.Р. Яхонтова (1987, 2000), А.В. Родіонова (2002) 
про високу значущість взаємозв'язків, починаючи з перших занять баскетболом, 
основних показників видів підготовленості й таких важливих складових 
особистості спортсмена, як рівень інтелектуального розвитку, а також мислення. 

Прояв зворотних взаємозалежностей підтверджує думку фахівців стосовно 
негативного впливу агресивності на досягнення успіху спортсменами. Це 
пояснюється тим, що поза залежністю від виду діяльності особистісні якості й 
властивості, важливі для конкретного виду спорту, можуть гальмуватися високим 
рівнем агресивності, що відповідно провокує й супроводжується неконтрольованою 
поведінкою. Результати наших досліджень дозволили доповнити дані Е.Р. Яхонтова 
(2000), 3. Хортьяні (2006) та інших про неоднозначний вплив агресивності на 
ефективність навчально-тренувальпого процесу на етапі початкової підготовки. Так, 
вже починаючи з 11 років, в аспекті проведення відбору необхідно діагностувати 
рівень прояву фізичної агресивності. 

У результаті нашого дослідження були отримані абсолютно нові дані щодо 
виявленого обмеженого комплексу показників особистісних особливостей і їхнього 
урахування як критеріїв відбору в процесі визначення перспективних відносно 
спеціалізації в баскетболі спортсменів на етапі початкової підготовки. Виявлена 
п'ятифакторна структура показників особистісних особливостей і видів 
підготовленості баскетболістів-початківців, де провідним є фактор «когнітивно-
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вольові прояви у грі», який характеризується найвищим внеском; до його складу 
входять: ігрова інтегральна, технічна й фізична підготовленість, рівень 
інтелектуального прояву, мислення вербально-логічне, ефективність роботи уваги, 
швидкість переробки інформації в зорово-руховій системі, цілеспрямованість, 
сміливість, рішучість, фізична агресивність. 

ВИСНОВКИ 

1. Аналіз літератури, яка присвячена проблемі відбору дітей для занять 
баскетболом, показав, що досягнення в цьому напрямі пов'язані переважно з 
результатами досліджень морфологічних ознак, функціональних можливостей, рівня 
фізичного розвитку й рухових здібностей (швидкісні, координаційні якості), оцінки 
стану здоров'я. Водночас, такі психологічні особливості, як прояви особистості 
баскетболістів, що істотно впливають на ефективність спортивного відбору на 
першому етапі багаторічної підготовки, залишаються мало вивченими. 

2. До особистісних особливостей баскетболістів, значущих для відбору в 
групи попередньої базової підготовки, належать показники вербально-логічного 
мислення, рівня інтелектуального розвитку, точності роботи на увагу,* її 
ефективності, швидкість обробки інформації в зорово-руховій системі, вольові 
якості (цілеспрямованість, сміливість, рішучість, наполегливість), особистісна 
тривожність, фізична агресивність. 

3. Отримані результати розподілу внеску значущих кореляційних зв'язків за 
видами підготовленості на кожному із трьох етапів проведеного дослідження 
показали, для якого виду підготовленості й у який період показники особистісних 
особливостей мають найбільшу кількість взаємозалежностей. 

4. На етапі первинного відбору у 10-12-річному віці характеристики мислення 
баскетболістів мають високі значення; найвищих значень (г = 0,60, р < 0,01) вони 
досягають для всіх видів підготовленості тільки у 12-річному віці після 
проходження дворічного курсу навчання грі в баскетбол на етапі початкової 
підготовки. 

5. Взаємозв'язок рівня інтелектуального розвитку та ігрової інтегральної 
підготовленості на всіх етапах дослідження має високі значення (г = 0,58, р<0,01), 
що свідчить про інформативність даного показника для проведення первинного 
відбору вже при наборі й формуванні груп на етапі початкової підготовки 
баскетболістів. 

Особистісна тривожність виявляє максимальні показники за рівнем прояву 
значущих зв'язків (г = 0,48, р < 0,01) з основними видами підготовленості при 
закінченні етапу початкової підготовки. 

6. Через 12-14 місяців навчання баскетболу інформативні результати 
дослідження характеристик уваги: для оцінки технічної (г = 0,49, р < 0,01) і ігрової 
інтегральної підготовленості (г = 0,50, р < 0,01); а для фізичної підготовленості -
після завершення початкового етапу підготовки (г = 0,41, р < 0,05). 

7. Результати визначення у спортсменів вольових якостей і оцінка їхньої 
вольової активності експертами-фахівцями дозволила виявити ті з них, що найбільш 
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значущі для первинного відбору - цілеспрямованість, сміливість, рішучість і 
наполегливість. Визначати основні прояви вольових якостей доцільно на початку 
навчання тому, що в цей період зафіксований найбільший прояв значущих зв'язків з 
фізичною (г = 0,47, р < 0,01) і технічною підготовленістю (г = 0,51, р < 0,01); для 
ігрової інтегральної підготовленості (г = 0,64, р < 0,01) визначати значущість 
вольових якостей як інформативного показника первинного відбору доцільно після 
першого року навчання баскетболу. 

8. Визначення проявів агресивності спортсменами для таких видів 
підготовленості, як фізична і технічна, актуальне, починаючи з перших місяців 
занять баскетболом, а для ігрової інтегральної підготовленості - після першого року 
спортивної підготовки. 

9. Обґрунтовано критерії для вирішення завдань відбору баскетболістів з 
урахуванням їхніх особистісних особливостей після закінчення етапу початкової 
підготовки при формуванні груп попереднього базового навчання в дитячо-
юнацьких спортивних установах. 

На підставі використання статистичних методів розроблені належні 
нормативи рівня прояву особистісних особливостей, їх кількісні і якісні критерії 
оцінки, важливі для визначення перспективності баскетболістів 10, 11 і 12 років.* 

10. Провідним фактором у структурі особистісних особливостей 
баскетболістів як на початку занять баскетболом, так і через два роки, після 
закінчення етапу початкової підготовки, є комплекс особливостей, що позначений 
як "когнітивно-вольові прояви у грі". Цей фактор вміщує показники ігрової 
інтегральної підготовленості, мислення, рівня інтелектуального розвитку, 
ефективності роботи уваги, швидкості переробки інформації в зорово-руховій 
системі, вольових якостей (цілеспрямованості, рішучості, сміливості) і фізичної 
агресивності. 

В процесі дорослішання баскетболістів і набуття ними більшого спортивного 
досвіду тенденція внеску цього фактора в загальну дисперсію змінюється у бік 
збільшення й становить відповідно 22,0 % - в 10 років, 27,2 % - в 11 років і після 
закінчення етапу початкової підготовки, в 12 років - 30,6 %. 

Виявлені критерії визначення перспективних спортсменів з урахуванням їхніх 
особистісних особливостей для навчання в групах попередньої базової підготовки 
показали свою ефективність у використанні їх при відборі баскетболістів. 

Запропоновані в результаті проведеної роботи критерії відбору з урахуванням 
особистісних особливостей і наявних критеріїв, на підставі вимог до фізичної й технічної 
підготовленості за умови їх використання в комплексі дозволяють істотно підвищити 
ефективність відбору баскетболістів після закінчення етапу початкової підготовки. 

Актуальним напрямом подальших досліджень є проведення 
лонгітюдинальних досліджень у групі спортсменів, що дозволило б простежити 
динаміку психологічних проявів особистості протягом наступних етапів 
багаторічної підготовки, - у першу чергу при цьому важливим буде спостереження 
спортсменів в аспекті перспективності ігрового амплуа стосовно виявленого в 
даному дослідженні комплексу особистісних особливостей. 
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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата наук з фізичного 
виховання і спорту за спеціальністю 24.00.01 - Олімпійський і професійний спорт. -
Національний університет фізичного виховання і спорту України, Київ, 2010. 

Дисертація присвячена проблемі відбору баскетболістів на етапі початкової 
підготовки за допомогою визначення рівня прояву особистісних особливостей в 
процесі виявлення перспективних баскетболістів для їх спортивного вдосконалення 
на наступних етапах багаторічної підготовки. 

За результатами дослідження встановлено важливість психологічних 
показників для навчально-тренувального процесу баскетболістів та їх відбору на 
етапі початкової підготовки, які складають особистісні особливості, а зокрема такі: 
рівень інтелектуального прояву, вербально-логічне мислення, фізична агресивність, 
особистісна тривожність, цілеспрямованість, сміливість, наполегливість, рішучість, 
ефективність і точність роботи на увагу, швидкість переробки інформації у зорово-
руховій системі. 

Встановлено провідний фактор структури особистісних особливостей, який 
складається з показників ігрової інтегральної підготовленості, вербально-логічного 
мислення, ефективності роботи, яка потребує уваги, швидкості переробки 
інформації у зорово-руховій системі, цілеспрямованості, сміливості, наполегливбсті. 

Виявлені критерії з 'ясування перспективних спортсменів-баскетболістів з 
урахуванням їх особистісних особливостей на етапі початкової підготовки та 
відбору їх до групи попередньої базової підготовки довели свою ефективність у ході 
використання їх при відборі баскетболістів. 

Розроблені практичні рекомендації з побудови і проведення відбору 
баскетболістів по закінченню етапу початкової підготовки, з урахуванням 
виявлених, найбільш значущих психологічних показників, що забезпечують 
ефективність відбору юних баскетболістів. 

Ключові слова: відбір, особистісні особистості, баскетболісти, етап 
початкової підготовки. 

Артеменко Т.Г. Отбор баскетболистов на згапе начальной подготовки с 
учетом их личностньїх особенностей. - Рукопись. 

Диссертация на соискание ученой степени кандидата наук по физическому 
воспитанию и спорту по специальности 24.00.01 - Олимпийский и 
профессиональньгй спорт. - Национальньїй университет физического воспитания и 
спорта Украиньї, Киев, 2010. 

Диссертация посвящена проблеме определенпя перспективносте спортсменов 
в баскетболе по окончанию зтапа начальной подготовки с учетом значимих для 
отбора их личностньїх особенностей. 

Анализ данньїх специальной литературьі, а также обобщение опьпа ведущих 
специалистов и собственньїх наблюдений позволяет прейти к вьіводу о том, что до 
настоящего времени результати исследований, посвященньїе определению 
перспективносте, не достаточно учитьівали значение личностньїх особенностей 
баскетболистов, как важного критерия для проведення отбора на зтапе начальной 
подготовки и комплектования групп предварительной базовой подготовки. 
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В работе использовались такие методи исследований: анализ литературньїх 
иеточников и опьіта передовой практики; педагогический контроль (физической и 
технической подготовленности); педагогическое наблюдение (для анализа игровой 
интегральной подготовленности); зкспертная оценка, методи психодиагностики; 
методьі математической статистики. 

Данньїе результатов взаимосвязи между показателями физической, технической, 
игровой интегральной подготовленности и уровня проявлення личностньїх 
особенностей баскетболистов на зтапе начальной подготовки позволили вьіделить 
значимьіе для отбора баскетболистов психологические показатели - уровень 
интеллектуального развития, мьішление вербально-логическое, целеустремленность, 
смелость, настойчивость, решительность личностная тревожность, физическая 
агрессивность, зффективность и точность работьі на внимание, скорость переработки 
информации в зрительно-двигательной системе (р < 0,05). 

Ведущим фактором в структуре личностньїх особенностей баскетболистов как 
в начале занятий баскетболом, так и спустя два года, по окончанию зтапа начальной 
подготовки, является комплекс особенностей, которьій обозначен как "когнитивно-
волевьіе проявлення в игре". В зтот фактор включеиьі показатели игровой 
интегральной подготовленности, мьішления, уровня интеллектуального развития, 
зффективности работьі внимания, скорости переработки информации в зрительно-
двигательной системе, волевьіх проявлений спортсмена (целеустремленность, 
решительность, смелость) и физической агрессивности. По мере взросления 
баскетболистов и приобретения ими большего спортивного опьіта, тенденция вклада 
зтого фактора в общую дисперсию изменяется в сторону увеличения п составляет, 
соответственно, 22,0 % - в 10 лет, 27,2 % - в і ї лет и по окончанию зтапа начальной 
подготовки, в 12 лет - 30,6 %. 

Вьіявленньїе критерии определения перспективних спортсменов с учетом их 
личностньїх особенностей для продолжения обучения в группах предварительной 
базовой подготовки, доказали свою зффективность при использовании их при 
отборе баскетболистов. 

Полученньїе результати исследования позволили разработать практические 
рекомендации, в связи с проведением отбора баскетболистов по завершенню зтапа 
начальной подготовки и формирования групп предварительной базовой подготовки, 
с использованием личностньїх особенностей, как критериев оценки перспективності! 
начинающих спортсменов к занятиям баскетболом и успешности их на 
последующих зтапах многолетней подготовки. 

Основньїе результати исследования нашли своє практическое применение в 
учебно-тренировочном процессе баскетболистов на зтапах начальной и 
предварительной базовой подготовки, в учебньїх материалах на занятиях по курсу 
дисциплиньї «Спортивньїе игрьі» кафедри теоретических основ физического 
воспитания и спорта Гуманитарного университета " З И Г М У " п Классического 
приватного университета. 

Ключевьіе слова: отбор, личностньїе особенности, баскетболпстьі, зтаи 
начальной подготовки. 
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А г і е т е п к о Т.С. ТІїе «еіесіїоп оі' ЬазкеІЬаІІ ріауегз оп їііе 8Іа§е оґ іпіііаі 
(гаіпііщ ЬазесІ оп іііеіг регзопаї Геаїигез. - Мапизсгірі. 

ТЬе сііякеїіаііоп оп сотреі і і іоп а зсіепііґіс сіе§гее іп рііузісаі есіисаііоп апсі зрогі 
.яресіаіііу 24.00.01 - О і у т р і с апсі ргоґеззіопаї врогіз. - ІЧаїіопаї Ііпіуегзіїу о ґ РЬузісаІ 
Есіисаііоп апсі Врогі оґІЛсгаіпе, Куіу, 2010. 

ТЬе ІІ1Є8І8 сіеаіз \уііЬ іЬе ргоЬІепі оґ зеїесііоп оґ ЬазкеїЬаІІ ріауегз оп іЬе 5Іа§е оґ 
іпіііаі Ігаіпіп§ Ьу зіиііуіпд іЬе і трас і оґ іЬе ієуєі оґ тапіґезіаііоп оґ регзопаїііу 
сЬагасІегізІісз Іо сіеіегтіпе іЬе ргозресів оґЬазкеїЬаІІ ріауеге аі іЬе ґоі1о\уіп§ зіа^ез оґ 
1оп§-Іепп Ігаіпіп§. 

ТЬе гезеагсЬ езІаЬІізЬесЗ іЬе ітрогіапсе оґрзусіїоіо^ісаі іпсіісаіоге ґогІеасЬіп§ апсі 
їгаіпіп§ ргосезз ЬазкеґЬаІІ ріауеге апсі іЬеіг зеїесііоп аі іЬе зІа§е оґіпіііаі Ігаіпіп§, \лЬісЬ 
сопзізіз о ґ регзопаї сііагасіегізіісз, апсі асііуіііез 8іісЬ аз: іЬс ієуєі оґ іпіеііесіиаі 
піапіґезіаііоп, уегЬаІ апсі 1о§іса1 Ііііпкіп§, рЬузісаІ а§£геззіоп, регзопаї апхіеіу, 
с о т т і ї т е п і , соига§е, регзеуегапсе еґґісієпсу оґ аііепііоп рєгґогтапсе, 8реес1 оґ 
іпґогтаїіоп ргосеззіпд іп іЬе уізиаі-тоіог зуз іет . 

ЕзІаЬІізЬесІ а 1еас1іп§ ґасіог зігисіиге о ґ регзопаїііу сЬагасІегізІісз іЬаІ сіеіегтіпесі 
рєгґогтапсе - іпіе^гаїесі § а т е геас1іпе88, УЄгЬа1-1о§іса1 іЬіпкіп§, еґґісієпсу о ґ аііеїіііоп, 
зреесі оґ іпґогтаііоп ргосеззіп^ іп іЬе уізиаі-тоіог зуз і ет , сіесіісаііоп, соига§е, 
регвеуегапсе. 

ІсЗепІіґіед сгіїегіа сіеіегтіпе рготіз іпд аііііеіез ЬазкеїЬаІІ ріауеге \уііЬ іЬеіг 
рег80паІ сЬагасІегізІісз оп іЬе зІа§е о ґ іпіііаі ігаіпіп§ апсі зеїесііоп оґ іЬе §гоир ргіог Іо 
Ьазіс Ігаіпіпд, Ьауе зЬо\уп іЬеіг еґґесііуепезя \уЬеп іЬеу аге изесі іп (Не зеїесііоп оґ 
ЬазкеїЬаІІ ріауеге. 

Оеуеіоресі ргасіісаі ^иісіеііпез ґог зеїесііоп апсі сопзігисііоп оґ ЬазкеїЬаІІ ріауеге 
аґіег іЬс іпіііаі 1гаіпіп§ рЬазе, іЬе 1і§Ьі геуеаіесі іЬе т о з і зі§піґісапІ рзусЬо1о§іса1 
іпсіісаіогз іЬаІ епвиге іЬе еґґес1іуепе88 оґ зеїесііоп оґуоипй ЬазкеїЬаІІ ріауеге. 

Кеу\Уогіі«: зеїесііоп, регзопаї ісіепіііу, ЬазкеїЬаІІ ріауеге, зіа^е оґ іпіііаі 1гаіпіп§. 


